

孩子们的心事是全社会的牵挂

——写在第32个世界精神卫生日

《科技日报》张佳星

10月10日是第32个世界精神卫生日。今年全国的宣传主题为“促进儿童心理健康，共同守护美好未来”，以呼吁全社会共同关注儿童青少年心理健康。

“有的孩子智力很好，就是不想上学；有的孩子存在攻击行为、自残行为、反社会行为；有的孩子抗挫折能力较差，心理韧性不足。”在10月9日国家卫生健康委召开的新闻发布会上，首都医科大学附属北京安定医院儿童精神医学首席专家郑毅提醒，很多儿童时期的精神障碍可能会造成终身影响，应及早预防、早期干预。

那么，儿童心理健康出现问题和哪些因素有关？怎样才能及时关注到儿童心理变化？该如何做好儿童青少年心理问题的相关干预工作？

注重文化学习，也应重视能力教育

“早期教育的适度程度对孩子的心理发展会产生不同程度的影响。”郑毅表示，家庭、学校、社会等相关因素都可能影响孩子的心理健康，例如过分注重知识文化学习，忽视孩子适应能力、交往能力的培养等。

为了让心理教育适应儿童青少年处于心理健康快速发展时期的需求，满足儿童在成长过程中对心理教育的需求，相关部门部署了一系列相关举措，提升学生心理健康工作的受重视程度。

教育部体卫艺司副司长、一级巡视员刘培俊介绍，当前学校教育把促进身心健康作为学生全面发展的基础前提，作为一条主线贯穿于学校德智体美劳各个方面，融入教育教学、管理服务的各个环节。学生心理健康工作已被纳入省级政府履行教育职责的评价中，成为学校办学水平评估和领导班子年度考核的一项重要指标。

与此同时，国家卫生健康委和中央政法委、教育部等部门在全国开展社会心理服务体系的试点工作，通过完善心理服务网络，加强各阶段儿童青少年心理健康教育、心理辅导和心理支持等，指导试点地区探索建立完善心理健康体系。

国家卫生健康委医政司副司长李大川介绍，截至目前，试点地区96%的村和社区、100%的高校、将近95%的中小学均设立了心理辅导室或工作室。

像关注身体疾病一样关注精神问题

“当孩子的情绪和行为与他的年龄不相符，或者与他的受教育水平不匹配；当孩子的行为短时间内发生了明显变化，这些可能不是孩子学坏了，而是心理问题的初期表现。”郑毅提醒，家长和老师要对孩子的心理健康保持敏感，要像关注孩子的身体疾病一样关注孩子的心理变化，及时识别儿童精神障碍。

如果孩子发烧、肚子疼，家长往往会带孩子去医院问诊，但如果出现情绪焦虑等问题，家长的心理健康意识就相对薄弱一些。郑毅强调，要学会识别心理障碍与正常青春期变化，也要抓住青春期的关键时期，做好成长中的心理引导。

相关部门在儿童心理健康的服方面均加大能力建设力度。李大川介绍，国家卫生健康委近年来持续加强精神专科医院、综合医院的精神心理科建设，在人才队伍建设方面持续做好精神科医师的继续教育和转岗培训，不断提高精神科医生的诊疗水平。

“我们强调学校的各科老师，不仅是心

理健康老师、班主任和辅导员，都应担负起学生心理健康工作的责任，关心关爱学生的学习生活、思想情况。”刘培俊说。

转变观念，及早发现及早干预

孩子如果已经出现心理健康问题，应该怎样干预？

“有些心理健康行为没有达到疾病的阶段，通过专业人员指导家长、老师给学生心理方面的辅导，很多孩子是可以调整过来的。”郑毅说，有的已经出现了综合征，需要专业人员进一步评估，可能要采取认知行为治疗、辨证行为治疗等治疗手段。

郑毅表示，如果已经到了疾病阶段，应尽早得到医生的正确评估，尽早开展干预。医疗干预方法包括药物治疗、物理疗法等。

当前存在对于心理治疗的一些观念误区。比如，对治疗是综合、长期过程的认识不足；对精神科药物的安全性存在一些偏见。郑毅提示，精神科药物经过临床验证、治疗经验充分，随着新药越来越多，治疗方案也在优化，在积极的监控下，药物治疗是安全的，对于长期的治疗，医疗机构、学校、家庭、社区都应积极配合，赋予足够耐心和包容，为有心理健康问题的孩子们营造良好社会环境，帮助他们彻底恢复。

守护中国海拔最高的明长城

《瞭望》新闻周刊 白玛央措

顺着起伏的山脉望去，桦树林负势竞上，郁郁葱葱，一条古老的“边墙”蜿蜒横亘在岗陵之上。墙体海拔3470米，山险处海拔最高点接近4200米，这里是全国现存海拔最高的明代长城遗存——明长城(大通段)，也是青海明长城中保存最为完整的一段。

明长城西起今天的甘肃省嘉峪关市，东达鸭绿江畔，而作为长城支线的青海“边墙”，在很长时间里，并不为更多人所知。2020年11月26日，全国重点文物保护单位——青海明长城大通县段被国家文物局列入第一批国家级长城重要点段名单。

近年来，从巡查“边墙”当好长城卫士到公益检察筑起法治长城，再到文旅融合传承长城文化，海拔最高明长城正在所有人精心守护下绽放光彩。

一次，步行3个多小时。

看到擅自翻越围栏、攀爬长城的游客或村民，王正林一边劝导一边宣传保护长城的重要性，“大家应该像保护家里的宝贝一样，保护祖辈留下的宝贵财富。”

公益检察守护长城

青海明长城(大通段)具有独特的历史、艺术和科研价值。针对实践中出现的长城保护失管现象，近年来，青海省司法机关通过公益诉讼等方式，督促相关行政机关全面履行长城保护监管职责。

2020年，大通县文物局在巡查中发现，有关部门未经文物行政部门审批同意，擅自在明长城(大通段)保护范围内进行建设工程。

接到线索后，大通县人民检察院办案干警现场勘查明长城(大通段)受损情况发现，有关部门铺设的防护林灌溉输水管道、修建的隔离围栏、修盖的防火观察点房屋等施工建设内容，均位于明长城(大通段)保护范围和建设控制地带内，且未履行相应文物报批手续，属违法建设，且已对该段明长城历史风貌造成破坏，存在安全隐患。

大通县人民检察院提出检察建议，要求拆除修建完成的防火观察点房屋建筑和管道等设施，采取保护措施，恢复长城周边历史风貌。接到检察建议后，有关部门逐项推



明长城(大通段)一角(2023年6月14日摄)白玛央措摄

进整改措施。2022年12月，输水管道被全部拆除，隔离网围栏也被一片片卸下搬走。

在最高人民检察院和国家文物局今年4月21日联合发布的长城保护检察公益诉讼典型案例中，即包括青海省大通县人民检察院督促保护明长城(大通段)行政公益诉讼案。

如今，“公益检察守护长城—文化遗产保护基地”纪念碑，静静伫立在明长城(大通段)脚下。在当地检察机关与文物行政部门的通力协作下，长城恢复了曾经的古朴样貌。

“保护长城不是一朝一夕之功，大通县人民检察院将持续监督、跟踪回访，确保检察建议落地有声。”大通县人民检察院检察官李海萍说。

释放文旅活力

穿越大片金黄色的油菜花海，高大的明长城城墙逐渐映入眼帘。

古城墙下，游人络绎不绝。沿着围绕门源古城1800米的木质栈道游览，游客们可以近距离观看古时的宏伟建筑。“以前来门源就为了看油菜花海，不知道这里有明长城遗迹。”安徽游客刘女士带着孩子，在当地长城巡护员的讲解下，边走边拍照。

近年来，青海省门源、大通、贵德、互助、乐都等地积极打造各具特色的文旅融合示范区，开发利用长城旅游资源，带动当地经济社会发展和长城文化传承。

“2022年，县文体旅游广电局实施长城国家文化公园(门源段)保护展示中心项目，不仅对古城墙进行保护，还修建了文化墙。”门源回族自治县文化馆馆长张玉全说，“我们计划将古城历史传说和长城故事展现在文化墙上，让更多游客了解中国海拔最高的明长城和当地传统文化。”

2022年4月，《长城国家文化公园(青海段)建设保护规划》印发。2023年，青海省发展改革委安排中央预算内投资1亿元，实施长城国家文化公园(大通段)文化旅游复合廊道、海东市互助土族自治县国家文化公园博物馆项目。

目前，长城国家文化公园(大通段)文化科普教育馆已竣工，正在进行展陈设计。大通县文体旅游局局长马秀清介绍，下一步将把长城国家文化公园(大通段)建设纳入大通县乡村振兴和文旅产业发展，积极打造长城特色小镇，将长城脚下的河湟文化与乡村旅游紧密融合，提升大通县国家级长城文化公园建设品牌效益。

当好长城保护员

家住青海省西宁市大通回族土族自治县的王正林，2022年成为长城保护员，负责守护明长城(大通段)下庙沟段大约1000米的保护段。

日头渐高，58岁的王正林行走在儿时经常嬉戏奔跑的山林里，一条小黑狗紧跟身后。“这块儿可能是野山鸡爪子刨的印子，那块儿一看就是老鼠打的洞。”他对记者说，以前村里人谁都不知道“边墙”就是长城的一段。

“过去人们不了解长城的价值，村民还在长城脚下取土盖房，长城遗存保护一度面临威胁。”大通县博物馆馆长张增录说。

2013年起，大通县成立长城保护机构负责日常保护管理工作，聘请17名长城保护员，划分63个保护段，与沿线企业、村委会等进行责任认定。当地政府实施了大通明长城(一期)约4.7千米的抢险加固工程，每年举办长城保护专题培训班，累计210余人参加。

王正林也是在培训中才了解到保护“边墙”的意义和价值。“种了大半辈子庄稼，现在多了一个身份，也多了一份责任。”王正林一步一个脚印，沿着“边墙”旁的小路边走边拍照记录，观察长城本体有无坍塌、损坏。这条崎岖的山路，他每两天巡查